文字コードとは

コンピュータ内部の情報は、全て0,1のビット列で表されます。そのため文字、数値をコンピュータで扱う際は0,1のビット列で表す必要があります。しかし、ビット列と文字、数値を変換しあうためにはルールが必要です。文字コードとは、このルールを定めた対応表のことを指します。この文字コードを使用して、コンピュータ内部では文字、数値をビット列へ、ビット列を文字、数値へ変換しています。
文字化けの現象は、これら文字コードを間違え使用した際に起きます。例えばWebページでは、文字コードの種類のシフトJISコードが主に使用されます。現在見ているこのページもシフトJISコードで書かれており、他の文 字コードのUnicodeで見ようとすると（IEの場合「表示」→「エンコード」→Unicode(UTF-8)を選択）、文字化けして表示されてしまい ます。
種類

	文字コード名
	規格団体
	種類
	日本語対応
	特徴
	用途

	ASCIIコード
（読み：アスキーコード）
	ANSI
	1Byte
	×
	ISOコードにパリティビットを付け8bitで表す文字コード
	

	EBCDICコード
（読み：エビソデックコード）
	IBM
	1Byte
	×
	汎用コンピュータのディフェクトスタンダード
	汎用コンピュータ用

	ISOコード
	ISO
	7bit
	×
	英数字１文字を7bitで表す文字コード
	

	JISコード
	JIS
	2Byte
	○
	ISOコードを元に、カタカナを追加
	電子メール

	シフトJISコード
	マイクロソフト
	2Byte
	○
	MSが作成した文字コード。現在ではパソコンで使われる漢字コードとして最も普及している
	Windows、Mac OS

	EUC
	AT&T
	2Byte
	○
	主にUNIXで使用されている文字コード
	UNIX

	Unicode
（読み：ユニコード）
	ISO
	2Byte
	○
	世界の主な言語を１つの文字コードで表す
	統一文字コード


問１

Ａはパソコン，ＢはＵＮＩＸ，Ｃは汎用コンピュータに広く用いられているコードであるとしたとき，正しい組合せはどれか。
　ア：Ａ＝シフトＪＩＳ，Ｂ＝ＥＵＣ，　　　　Ｃ＝ＥＢＣＤＩＣ
　イ：Ａ＝シフトＪＩＳ，Ｂ＝ＵＮＩＣＯＤＥ，Ｃ＝ＪＩＳ
　ウ：Ａ＝ＡＳＣＩＩ，　Ｂ＝ＥＢＣＤＩＣ，　Ｃ＝シフトＪＩＳ
　エ：Ａ＝ＡＳＣＩＩ，　Ｂ＝ＥＵＣ，　　　　Ｃ＝ＵＮＩＣＯＤＥ
正解：ア

シフトＪＩＳ＝パソコン（WindowsもMacも）
ＥＵＣ＝ＵＮＩＸ（Ｌｉｎｕｘも）
ＥＢＣＤＩＣ＝汎用コンピュータ
ＵＮＩＣＯＤＥ＝最近国際的に統合しつつある（パソコンにも）

参照：「データの内部表現（文字列）」（hs-naibu-moji）

問２

２進数の１０１０１は１０進数に［　Ａ　］であり，１０進数の２０は２進数の［　Ｂ　］である。
　ア：Ａ＝１９，Ｂ＝１１０
　イ：Ａ＝１９，Ｂ＝１０１１０
　ウ：Ａ＝２１，Ｂ＝１１０
　エ：Ａ＝２１，Ｂ＝１０１００
正解：エ

１０１０１２＝？１０
　　　１　　　０　　　１　　　０　　　１
　　　２４　　２３　　２２　　２１　　２０
　　１６　　　８　　　４　　　２　　　１
　　１６　　　　　　＋４　　　　　　　１　　＝　２１１０

２０１０＝？２
　　２）２０　　・・・　０　↑
　　２）１０　　・・・　０　｜
　　２）　５　　・・・　１　｜　　　→　１０１００２
　　２）　２　　・・・　０　｜
　　２）　１　　・・・　１　｜
　　　　　０　

参照：「データの内部表現（数値）」（hs-naibu-suuchi）

問３

２進数の１１００１０は１６進数の［　Ａ　］であり，１６進数のＡＢは２進数の［　Ｂ　］である。
　ア：Ａ＝３２，Ｂ＝１１０１１１１
　イ：Ａ＝３２，Ｂ＝１０１０１０１１
　ウ：Ａ＝５０，Ｂ＝１１０１１１１
　エ：Ａ＝５０，Ｂ＝１０１０１０１１
正解：イ

「４つに区切る」のがポイント

　　１１　００１０　　　　　　　Ａ　　　　Ｂ
　　↓　　　　↓　　　　　　　　↓　　　　↓
　　３　　　　２　　　　　　１０１０　１０１１

参照：「データの内部表現（数値）」（hs-naibu-suuchi）

問４

次の８ビットで２の補数形式の２進数のうち，最小のものはどれか。
　ア　00000000　イ　01111111　ウ　10000000　エ　1111111

正解：ウ

アが０，イが１２７１０であることは明白
ウとエは負数なので，その補数を求める。
　　　　　　　　　　　　ウ　　　　　　　　エ
　　　　　　　　　１０００００００　１１１１１１１１
　　０・１逆転　　０１１１１１１１　００００００００
　　＋１　　　　　１０００００００　０００００００１
　　１０進数　　　　　１２８　　　　　　　１
これらは負数→ウは－１２８１０，エは－１１０である。

参照：「データの内部表現（数値）」（hs-naibu-suuchi）

問５

ＸとＹの否定論理和（ＸnorＹ）の真理表は次の通りである。そのベン図はどれか。
　　Ｘ　Ｙ　ＸnorＹ
　　０　０　　１
　　０　１　　０
　　１　０　　０
　　１　１　　０
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正解：エ

なお，否定論理積（nand）の真理表は次の通り。
　　　Ｘ　Ｙ　ＸnandＹ
　　　０　０　　　１
　　　０　１　　　１
　　　１　０　　　１
　　　１　１　　　０

参照：「論理数，論理演算」（hs-ronrishiki）

問６

次のうち，灰色の部分がＸとＹの排他的論理和を表しているものはどれか。
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